

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ජාතික වැවිලි කළමනාකරණ ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතියට අනුකූලව මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය හා සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්වභාවය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස ආයතනයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේපාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශනපිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ප්‍රමිත අංක 07 හි 31 ඡේදය ප්‍රකාරව ප්‍රචාරණ හා ප්‍රවර්ධන පිරිවැය, දේපල පිරිසිදු කළ නොහැකි වුවද ආයතනය විසින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වැය කර තිබුණු රු.1,162,025 ක ප්‍රචාරණ හා ප්‍රවර්ධන වියදම් වත්කම් ලෙස ගොඩනැගිලි සහ කෙටිගෙන යන වැඩ වටිනාකම්වලට එකතු කර තිබුණි.</p>	<p>ආයතනයේ නව පරිපාලන ගොඩනැගිල්ල, දේශනශාලා, පර්යේෂණ හා සංවර්ධන ඒකකය ඉදිකිරීම සඳහා විශේෂ ප්‍රාග්ධන යෝජනාවක් මගින් මූල්‍ය පහසුකම් ආයතනය වෙත අනුමත කර ඇත. මෙම ගොඩනැගිල්ල සඳහා මුල්ගල තබා වැඩ කටයුතු ආරම්භ කිරීම වෙනුවෙන් දැනුවත් කිරීමේ හා ඊට සහභාගී වූ පිරිස් වෙනුවෙන් දරන ලද රු.1,162,025 වූ පිරිවැය අදාළ ව්‍යාපෘතිය වෙනුවෙන්ම දරන ලද වියදමක් ලෙස සලකා කෙටිගෙන යන වැඩ වටිනාකම් තුළ ඇතුළත් කර ඇත. ඒ අනුව මෙම පිරිවැය ගොඩනැගිල්ලෙහි පිරිවැය කොටසක් ලෙස සලකා මෙම මුදල ප්‍රාග්ධනික කර ඇති අතර අදාළ ප්‍රමිතියේ 31 වගන්තිය තුළ ගොඩනැගිලිඉදිකිරීම ආරම්භ කිරීම සම්බන්ධයෙන් ප්‍රචාරණ හා පරිපාලන පිරිවැය වර්ග කරන ආකාරය පිළිබඳව නිශ්චිතවසඳහනක් නොමැති බැවින් ඉහත ගොඩනැගිල්ලේ ආරම්භක පිරිවැයක් ලෙස සලකා ප්‍රාග්ධනික කොට ඇත.</p>	<p>ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව ප්‍රචාරණ හා ප්‍රවර්ධන වියදම් ප්‍රාග්ධනික නොකළ යුතුය. එම වියදම් අයහාර වියදම් ලෙස හඳුනාගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
වසර 05 ට වැඩි කාලයක් ගිණුම් වල පැවති එකතුව රු.239,901 ක් වූ ආයතන 02ක ණය ගැති ශේෂ අයකර ගැනීමට ආයතනය විසින් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය වන විටත් කටයුතු කර නොතිබුණි.	මෙම ණය ගැති ශේෂය වූ රුපියල් 239,901.00 ක් වූ මුදල රාජ්‍ය ව්‍යවසාකයන් වන ඇල්කඩුව වැව්ලි සමාගමේ හා මානව වැව්ලි සංවර්ධන භාරයෙන් ලබාගතයුතු ශේෂයන් වන අතර ඉල්ලීම් කීපයක් සිදුකරනු ලැබුවද මෙතෙක් අදාල මුදල් ලබාදී නොමැත. එම ණය ගැති ශේෂයන් 2019 වසරේ ලියාහැරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ලැබිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය නීතිමය ක්‍රියාමාර්ගගත යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.67,659,429ක අතිරික්තයක්වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.8,276,437 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.59,382,992ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට විශේෂ ව්‍යාපෘති ප්‍රදාන රු.44,700,000 කින් සහ පුහුණු ආදායම් රු.15,155,939 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ජංගම වත්කම් අනුපාතය ඉකුත් වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා 1 : 1.33 සිට 1 : 9 දක්වාද ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය 1 : 1.34 සිට 1 : 8.43 දක්වාද වැඩි වී තිබුණි. මෙම වැඩිවීම සඳහා විශ්ව විද්‍යාල සංවර්ධන ව්‍යාපෘතිවල තැන්පත් කිරීම් සහ ඉදිරියට ගෙවන ලද වෛද්‍යාධාර රක්ෂණ මුදල් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතුවී තිබුණි. ඉකුත් වර්ෂයේ සියයට 7.17 ක් වූ ලාභ අනුපාතය සියයට 33.87 ක් දක්වා වැඩි වී තිබුණු අතර ඒ සඳහා විශේෂ ව්‍යාපෘති ජරදාන රු.මිලියන 44 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් බලපා තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) පසුගිය වර්ෂ 05 ක තොරතුරු සංසන්දනය කිරීමේදී රබර් සහ තේ සඳහා ආයතනය විසින් පවත්වන ලද වැඩසටහන් ප්‍රමාණය මෙන්ම සහභාගී වූ ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාවේද අඩු වීමක් නිරීක්ෂණය විය. 2014 වර්ෂයට සාපේක්ෂව 2018 වර්ෂයේ රබර් සහ තේ සඳහා පුහුණු	උක්ත වර්ෂ 05 ක කාලය සඳහා ආයතනය විසින් තේ සහ රබර් ක්ෂේත්‍රය ආවරණය වන පරිදි පැවැත්වීමට යෝජිත පාඨමාලාවන් සඳහන් කොට ඒ ඒ වර්ෂයන් වල දී ආයතනය විසින් සකසන ලද පාඨමාලා ඇතුළත් ආයතනික පාඨමාලා විස්තර පොත රැගෙන ඒ ඒ	ආයතනය විසින් අදාල පාඨමාලා සඳහා විෂය නිර්දේශ සහ පුහුණු පාඨමාලා ගාස්තු සංශෝධනය කිරීම ආදී විකල්ප ක්‍රම මඟින් සහභාගී වන්නන් වැඩිකර

වැඩසටහන් පැවැත්වීමේ ප්‍රමාණය පිළිවෙලින් සියයට 83 ක් සහ සියයට 58 ක පිරිහීමක්ද රඹර් සහ තේ සඳහා පවත්වන ලද වැඩසටහන් සඳහා සහභාගී වූ සංඛ්‍යාවද පිළිවෙලින් සියයට 88 ක් හා සියයට 54 කින් අඩු වී තිබුණද අදාල අවශ්‍යතාවය අනුව විෂය නිර්දේශය සංශෝධනය කිරීමටත් පාඨමාලා ගාස්තු සංශෝධනය කිරීමටත් ආයතනය කටයුතු කර ශිෂ්‍ය සහභාගිත්වයේ ප්‍රමාණය වැඩි කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

ආයතන වලට ගොස් ආයතන ප්‍රධානීන් සමඟ සාකච්ඡා කොට එම පාඨමාලාවන් සඳහා පාඨමාලා ලාභීන් ආයතනය වෙත එවන ලෙස කතිකා කරන ලදී .කෙසේ වෙතත් ක්ෂේත්‍රයේ උච්චාවචනයන්ට අනුකූලව පාඨමාලාවන් අඩු වැඩි වීම් ද එයට සාපේක්ෂව පාඨමාලා ලාභීන් අඩු වැඩි වීම් ද සිදු වී ඇත .එය එසේ වුව ද ඒ ඒ කාලයට අනුරූපීව සමහර ඉලක්කගත පාඨමාලාවන් පදනම් කොටගෙන විශේෂ පත්‍රිකා සකසා ආයතන වලට යවන ලද අතර වරින් වර පුවත්පත් දැන්වීම්ද පළ කර පාඨමාලා ප්‍රචාරණය කළ ද පාඨමාලා ලාභීන් අඩුවක් වී ඇත .එහෙත් විකල්ප ක්ෂේත්‍ර වලට යොමුවී ආයතනයේ ඉලක්කගත ආදායම සාක්ෂාත් කිරීමට අවශ්‍ය පුහුණු පාඨමාලා පවත්වා ඇත.

ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) උක් හා කුරුදු සඳහා පුහුණු වැඩසටහන් පැවැත්වීමට ප්‍රමාණවත් භෞතික හා මානවසම්පත් ආයතනය සතුව තිබියදී සැලසුම් කල පරිදි පුහුණු ලාභීන් බඳවාගෙනවැඩසටහන් පැවැත්වීමට සමාලෝචිත වර්ෂයේ කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද උක් සඳහා 2015, 2016 වසර වලදීද කුරුදු සඳහා 2015, 2017 වසරවලදීද කිසිදු වැඩසටහනක් පවත්වා නොතිබුණි.

පාදක වර්ෂ දෙක තුළ දී හා උක් හා කුරුදු ක්ෂේත්‍ර සඳහා පාඨමාලා සැකසීම හා යෝජනා කිරීම ආයතනය විසින් ඉටුකළ ද ක්ෂේත්‍ර දෙක සඳහා ස්ථාපිත ආයතනවලින් ප්‍රමාණවත් ඉල්ලුමක් නොතිබූ බැවින් අප ආයතනයට පමණක් වෙනස් ක්ෂේත්‍ර වල පාඨමාලාවන් පැවැත්වීමට තනිවම සැලසුම් කළ නොහැක . එසේම ඒ ඒ ආයතන වලින්ද ආයතනික මට්ටමින් පාඨමාලා පැවැත්වූ බැවින් බාහිර ආයතනයක් වන අප ආයතනයට යොමු වීම අවම විය.

එම

(ඇ) 2018 වර්ෂයේ ජනවාරි මස ආරම්භ කරන ලද තේ කර්මාන්තශාලා හා තේ ක්ෂේත්‍ර නිලධාරී පාඨමාලා සඳහා තෝරා ගත් ශිෂ්‍යයන්ගේ බලාපොරොත්තු සහ අරමුණු පිලිබඳ සලකා බලා පාඨමාලා සැලසුම් නොකිරීම හේතුවෙන් වර්ෂය ආරම්භයේ පැවති ශිෂ්‍ය සහභාගිත්වය පිළිවෙලින් 54 හා 53 සිට වර්ෂය අවසාන වනවිට 36 ක් හා 39 දක්වා අඩු වී තිබුණි.මේ සඳහා කළමණාකාරිත්වය කටයුතු සිදුකර නොතිබුණි.

ආයතනය විසින් පාඨමාලාවන් සැකසීමේදී රැකියා වෙළෙඳපොළ තත්වයන් පරීක්ෂා කර බලා ඒ ඒ ක්ෂේත්‍රහි ප්‍රමාණවත් රැකියා සංඛ්‍යාවක් පැවති අතර එය පදනම් කරගෙන පාඨමාලා ලාභීන් බඳවා ගත්තද ඒ අතරතුරදී සඳහන් කොට ඇති ශිෂ්‍යයන් සංඛ්‍යාව ඉවත් වී ඇත්තේ රැකියා වෙළෙඳපල නොපැවතීම මත නොව ඔවුනොවුන්ගේ පුද්ගලික වුවමනාවන් පෙරදැරි කරගෙන බව ආයතන විසින් තහවුරු කර ගන්නා ලදී.

පාඨමාලා සඳහා තෝරා ගන්නා ලද ශිෂ්‍ය සංඛ්‍යාව එම පාඨමාලාව අවසානය දක්වා රඳවා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය ක්‍රමවේද සකස් කල යුතුය.

(ඇ) 2016 ජුනි මස ආරම්භ කරන ලද තේ කර්මාන්තශාලා හා තේ ක්ෂේත්‍ර නිලධාරී පාඨමාලා සම්පූර්ණ කරන ලද ශිෂ්‍යයන් සඳහා NVQ04 සුදුසුකම් සපුරා ඇති බවට තෘතීයික හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාව සමග එකඟව සහතිකයක් නිකුත් කිරීමට ආයතනය අවශ්‍ය කටයුතුසිදුකර නොතිබුණි. එම නිසා අදාළ සිසුන්ට දේශීය හා විදේශීය රැකියා අවස්ථා සඳහා යොමුවීමට තිබූ අවස්ථා අහිමි වී තිබුණි.

අදාළ පාඨමාලා සඳහා තෘතීයික හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාව (TVEC) මගින් ප්‍රතිතන සහතිකය නිකුත් කිරීමට ප්‍රමාද වූ බැවින් අදාළ අවසාන ඇගයීම් සිදු කිරීම ප්‍රමාද විය. මේ වන විට ප්‍රතිතන සහතිකය ලැබී තිබෙන අතර පාඨමාලාව සාර්ථකව අවසන් කළ සිසුන් අවසන් පරීක්ෂණය සඳහා තෘතීයික හා වෘත්තීය අධ්‍යාපන කොමිෂන් සභාව(TVEC) වෙත යොමු කර ඇත.

පාඨමාලාව සම්පූර්ණ කරන ලද ශිෂ්‍යයන් සඳහා අදාළ සහතික පත් කඩිනමින් ලබාදීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඉ) කෘෂි විද්‍යා දැනුම, පර්යේෂණ හා සංවර්ධන ක්‍රියාකාරකම් හුවමාරු කර ගැනීම, කෘෂි කාර්මික පර්යේෂණ ව්‍යාපෘති සැලසුම් කිරීම, වැඩමුළු, සම්මන්ත්‍රණ , පුහුණු පාඨමාලා ඒකාබද්ධව සංවර්ධනය කිරීම, තාක්ෂණ කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා සීමා වාසික (Internship) පුහුණුව ලබා දීම ආදිය ඉටුකර ගැනීමේ අරමුණින් වයඹ විශ්ව විද්‍යාලය සමග 2016 ජුනි 22 දින අවබෝධතා ගිවිසුමක් අත්සන් කර තිබුණද, එවැනි පාඨමාලා පවත්වා නොතිබුණි.

වයඹ විශ්ව විශ්වවිද්‍යාලය හා ආයතනය අතර අත්සන් කොට තිබූ අවබෝධතා ගිවිසුමෙහි සඳහන් පරිදි ආයතනය විසින් නිලධාරීන් වර්ෂය මුළුල්ලේම වයඹ විශ්ව විශ්වවිද්‍යාලයේ ඒ ඒ කාර්යයන් සඳහා ද, වයඹ විශ්ව විද්‍යාලයේ දේශකවරුන් හා කලීකාචාර්යවරුන් ආයතනයේ පැවැත්වූ ඒ ඒ කාර්යයන් සඳහා ද සහභාගී වී ඇති බව දන්වා සිටිමු.

අවබෝධතා ගිවිසුමේ සඳහන් අරමුණු ඉටුකර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය පාඨමාලා පැවැත්වීමට ආයතනය කටයුතු කළ යුතුය.